Ostasien und Sitdasien
Losungen TERRA Training

Bevdlkerung gleichmaRig verteilt?

(Hinweis: Methode: Thematische Karten interpretieren)
1.Raum und Inhalt erkennen
Die Karte zeigt die Bevdlkerungsdichte in den Provinzen Chinas.
2.Legende lesen
Die Bevolkerungsdichte wird in Einwohnern/km2 farblich dargestellt. Dabei zeigt , grin“ die geringste
und ,lila" die hochste Bevélkerungsdichte an.
3.Karteninhalt beschreiben
Im Westen liegt die Provinz mit der geringsten Bevolkerungsdichte. Nach Osten hin nimmt diese zu.
4. Karteninhalt erklaren
Wenn man eine physische Karte hinzuzieht, kann man erkennen, dass ein Zusammenhang besteht. Im
Osten sind die Voraussetzungen durch Wisten und Hochgebirge eher ungtinstig fir die Besiedlung
und Wirtschaft. Die hohe Bevoélkerungsdichte an den Kiisten und an Flussen ist bedingt durch den
Handel und die Einrichtung von Sonderwirtschaftszonen.

IE® Richtig oder falsch?
a) Falsch. Russland ist der Staat mit der groRten Flache der Welt (Russland 17,1 km?; China: 9,6 km?)
b) Richtig. (Stand Ende 2010: 1,34 Milliarden Einwohner)

¢) Falsch. Zwar konnte das Wachstum gebremst werden, doch noch immer werden in China mehr
Kinder geboren als Menschen sterben.

d) Richtig.
e) Richtig. (Nur ca. 10 % der indischen Bevdlkerung ist Uber Staats- oder Betriebsrenten abgesichert.)

f) Falsch. Zwar ist die Computerindustrie ein bedeutender Wirtschaftsbereich in Indien, doch sind bei
weitem nicht alle Inder Computeringenieure.

g) Falsch. Es werden weit weniger Madchen geboren als zu erwarten wére.

Finde die Begriffe
a) Import

b) Export

¢) Joint venture

d) Geburtenrate

e) Landflucht

f) Bevélkerungswachstum

E® Kreisdiagramm auswerten

(Hinweis: Methode in diesem Kapitel, Schilerbuch S. 60/61)

1. Orientieren
Das Kreisdiagramm zeigt den Wert der Exporte von einzelnen Kontinenten und Regionen in Millionen
US $im Jahr 2009. Es sind absolute Werte dargestellt.

2.Beschreiben
Europa liefert den grof3ten Anteil der Exporte gemessen an ihrem Wert gefolgt von Asien und
Nordamerika. Afrika hat den kleinsten Wert.

3.Erkléren
Die elf grof3ten exportierenden Staaten der Welt finden sich in Europa und Asien, wobei China diese
Liste anfuhrt. Aber auch andere Staaten in Asien gehoren zu den wirtschaftlich sich entwickelnden
Staaten, so dass der Anteil Asiens in Zukunft vielleicht noch zunehmen wird. Die Exporte des
Mittleren Ostens basieren hauptséchlich auf Rohstoffexport. Gemessen an Bevdlkerung und Flache
ist Afrika deutlich unterrepréasentiert.

4.Beurteilen
Das Kreisdiagramm zeigt zwar anschaulich, dass Europa und Asien fast drei Viertel des Wertes des
Welthandels exportieren, doch sind die absoluten Werte flir einen Vergleich unguinstig. Verzerrend kann
wirken, dass hier so Unterschiedliches wie Kontinente und die GUS miteinander verglichen werden.
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Ostasien und Sitdasien
Losungen TERRA Training

I Ein Bild auswerten

(Methode Bilder beschreiben im Anhang des Schilerbuches)

1. Orientierung
Das Bild zeigt einen Slum (ein Elendsviertel) in Madras, einer Grof3stadt in Indien. Die Aufnahme
wurde wéhrend des Monsuns gemacht, mit heftigen Regenféllen ist zu rechnen.

2.Beschreibung
Im Vordergrund sieht man einfach zusammengebaute Hauser mit Strohdachern, die beschadigt sind.
Im Hintergrund sieht man ein modernes Hochhaus und weitere feste Geb&ude. Die Wege sind
Uberflutet. Eine Gruppe von Kindern watet durch das Wasser. Sie scheinen sich aber nicht bedroht zu
fuhlen, denn sie lachen.

3. Erklarung und Deutung
Die Uberflutung wahrend des Monsuns ist eventuell durch die fehlende Kanalisation im Slum
entstanden oder der Monsun war sehr stark. Man kann vermuten, dass die kleinen Hauser auch innen
tiberflutet sind. Die Frage ist, wie die Familien in den Hausern von der Uberflutung beeintrachtigt sind.
Toiletten sind, wenn sie Uberhaupt vorhanden sind, nicht benutzbar. Die Kinder brauchen einen
trockenen Platz zum Schlafen. Das Hochhaus im Hintergrund wird entweder gar nicht oder nur im
unteren Bereich Uberflutet sein.

I» Umweltprobleme

Individuelle Losung. Mdgliche Antwort:

China hat eine enorme wirtschaftliche Entwicklung. Berichte in der Presse zeigen jedoch auch die
extreme Vernachlassigung des Umweltschutzes. Die Aussage des Vize-Umweltministers zeigt, dass die
Regierung das Problem angehen mdochte. Die Frage ist, wie wirksam Umweltschutzgesetze eingefiihrt
und angewendet werden.

E® Giitesiegel

Das Gutesiegel ,Global organic textile standard” steht fir den biologischen Anbau des Grof3teils der
verwendeten Naturfasern und eine schadstoffarme Weiterverarbeitung. Zusétzlich werden soziale
Standards Uberpruift.

Das Giitesiegel , Textiles Vertrauen* bestéatigt ein sehr schadstoffarmes Produkt. Uber Produktion und
die Bedingungen der Herstellung macht es keine Aussage.

E» Andere Kulturen verstehen

Auswertung
a) Schade, deine Gaste werden deine Reaktion nicht verstehen. Es ist Japan nicht Ublich, sich die
Hand zu geben. Es sollte keine Beleidigung sein.

b) Bei einem Schileraustausch kannst du davon ausgehen, dass die Gaste etwas tUber das Land und
die Sitten lernen moéchten. Achte aber darauf, dies nicht belehrend zu machen. Vielleicht kannst du
jemand anderes im Raum mit Handschlag begriiRen. So lernen die Gaste diese Sitte kennen.

c) Du hast die Situation Uberspielt und gar nicht erst zum Thema gemacht. Vielleicht kann man sich
spater, wenn man sich kennen gelernt hat, dartiber austauschen. Auch eine Mdéglichkeit!
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